NOTAS SOBRE
EL DEFICIT PUBLICO
EN ESPANA

Miguel MUNIZ DE LAS CUEVAS

UANDO en 1982 el PSOE

formé Gobierno se realizd

un analisis de la economia
espafiola con el objetivo de ofre-
cer un diagnostico de la situa-
cion y establecer a continuacion
un escenario normativo a medio
plazo que sentase las bases de
la recuperacion y de la salida de
la crisis. Este escenario, en su tri-
ple dimensién macroeconémica,
presupuestaria y financiera, cons-
tituye el marco de coherencia y
de referencia basico del Progra-
ma Economico a Medio Plazo y
de los ajustes y politicas que en
él se contienen.

En lo que se refiere al déficit
publico, si bien durante el perio-
do de oposicién se pensd que
su magnitud era soportable y que
existia un cierto margen, el ana-
lisis y el diagnostico posterior
pusieron de relieve los siguien-
tes aspectos:

1.° La necesidad de finan-
ciacion de las Administraciones
publicas, en términos de Con-
tabilidad Nacional, se triplico en
los tres altimos afios, pasando
del 2 por 100 del PIB en 1980
al 5,6 por 100 en 1982. Esto su-
pone una progresion sin prece-
dentes en el pasado y una si-
tuacién insostenible de cara al
futuro.

2.° En 1982, por primera vez,
los ingresos corrientes son me-
nores que los gastos corrientes,
lo que significa la existencia de
un ahorro publico negativo o, lo
que es lo mismo, la deuda pu-
blica no financia so6lo gastos de
capital sino también gastos co-

rrientes. En efecto, el ahorro
bruto pasa de un +0,8 por 100
del PIB en 1981 a un —1,1 por
100 en 1982.

3.° En el afio 1982 el nivel de
déficit publico de Espafia (5,6 por
100 del PIB) era superior al de los
siete paises mas ricos de la OCDE,
en términos de ahorro privado.
Esto es, la proporciéon déficit pa-
blico /ahorro privado bruto era
del 30 por 100 en Espafa y de
tan so6lo el 20 por 100 en ague-
llos paises.

4.° \Las transferencias corrien-
tes del Estado experimentaron
un fuerte aumento, pasando de
un 2,7 por 100 del PIB en 1977
a representar un 7,8 por 100 en
1982, especialmente motivado
por las mayores exigencias de
atencion del Desempleo, Segu-
ridad Social y las pérdidas de las
Empresas Publicas.

5.° El sector publico presen-
taba grandes ineficiencias tanto
en su funcionamiento interno
(prestacion de servicios y ges-
tibn) como en la asignacion de
recursos (prioridades politicas y
econdtmicas en desacuerdo con
las exigencias derivadas de la cri-
sis: falta de ajuste industrial,
agrario, energético, etc.).

6.° Los ingresos presupues-
tarios permanecieron estancados
desde 1980 a 1982, con el agra-
vante de un excesivo crecimien-
to de los «gastos fiscales», que
alcanzaron en 1982 la cifra de
555.800 millones de pesetas, sin
qgue se conozca en absoluto su
eficacia.

En el Programa Econémico a
Medio Plazo se sefiala que ca-
rece de utilidad pronunciarse so-
bre el déficit publico en abstrac-
to, olvidando gue constituye un
elemento determinante del nivel
de la demanda y de la actividad
economica. En efecto, no es
posible pronunciarse sobre el
mismo sin formular previamen-
te cudles son los objetivos de
politica economica que se per-
siguen y cudles son las cau-
sas que determinan el propio dé-
ficit. Es en el contexto de una
politica econdmica cuyos obje-
tivos basicos son la generacién
de empleo y la correccion de los
desequilibrios inflacionario y ex-
terior, donde hay que enmarcar
la correccion del déficit pablico.
El déficit persistente del sector
publico esta produciendo un con-
junto de efectos en términos de
coste para el Tesoro, de conse-
cuencias adversas para la finan-
ciacién del sector privado, de
impulso alcista a los tipos de in-
terés y de limitaciones a la acti-
vidad econdmica en general que
chocan con los objetivos ante-
riores (1).

Era obvio que este déficit en-
contraba una explicacion en la
crisis econOmica: aumento de
transferencias por desempleo o
por jubilaciones anticipadas, ob-
tencion de menores rentas, au-
mento de las pérdidas de las
empresas publicas, etc. Pero es-
ta explicacion es parcial o in-
completa porque igualmente ob-
vio era el componente estruc-
tural, es decir, aguel que es in-
dependiente del ciclo y respon-
de a razones institucionales pen-
dientes de solucionar, a rigide-
ces de los mercados y a una muy
deficiente asignacion de recursos.

Los responsables de la politi-
ca econdmica realizaron enton-
ces un analisis estructural cen-
trandose precisamente en el pun-
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CUADRO N.° 1

ESTRUCTURA DE LA POBLACION ESPANOLA
TR T e S

. Poblacion de menores (fuera del mercado de

E  tiEb&ie) . o oo s
7' Poblacion en edad laboral ... ...
Mayores de 65 afios ... ... ...

TOTAL ... ... ... .. .

1850 1986 1996
26:2 228 18,4
66,6 65,1 67,2

72 12,1 14,4

100,0 100,0 100,0

. Fuentes: INE y Ministerio de Trabajo y Seguridad Social.

to quinto anteriormene sefala-
do, tratando de eliminar las ine-
ficiencias del sector publico y
realizar una mejor asignacion de
los recursos, para lo cual se es-
tablecieron escenarios presupues-
tarios tendenciales o inerciales
{no explosivos, sino mantenien-
do la politica seguida por los an-
teriores Gobiernos), vy el resulta-
do fue el siguiente:

® Por lo que se refiere a los
gastos de funcionamiento, suel-
dos y salarios de la Administra-
cion Publica y los gastos de fun-
cionamiento propiamente dichos,
se ponia de manifiesto una fuer-
te insuficiencia de algunos suel-
dos, que en poco tiempo podria
vaciar la Administracion pUblica
de sus mejores profesionales en
favor del sector privado, y una
gran pobreza de medios, muy
inferiores a los que se necesita-
rian para acercarse a lo que pue-
de denominarse una Administra-
cion moderna, sirviendo como
ejemplo los medios puestos a
disposicibn para impartir ense-
fianza, para administrar justicia
0 para cobrar los impuestos.

Para 1983, estos gastos eran
de tan solo el 12,5 por 100 del
PIB, mientras que en Estados
Unidos representan el 20,7 por
100 y el 16,6 por 100 para los

otros siete grandes paises de la
QCDE.

® La Seguridad Social presen-
taba un desequilibrio financiero
debido a que el crecimiento de

las pensiones era muy fuerte, pa-
sando de representar el 4,29 por
100 del PIB en 1977 al 7,25 por
100 en 1984, a su vez provo-
cado por un efecto demografi-
co, pero también por un marco
legal que permitia el acceso a la
pension en condiciones despro-
porcionadas entre lo que se con-
tribuye y lo que se recibe, apar-
te de los problemas que puedan
ser imputados a la gestiéon y al
fraude, que también eran impor-
tantes.

En efecto, la estructura de la
poblacion espanola se ve afec-
tada por un envejecimiento con
tendencia a agravarse en el fu-
turo {cuadro n.° 1).

Este envejecimiento junto con
la disminucion de la tasa de ac-

GRAFICO 1

EVOLUCION DE LA RELACION
COTIZANTES/PENSIONISTAS

Relacion -
| antes/Pensmustas

Fuente. Ministeric de Trabajo y Segunidad Scoial
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INGRESOS Y GASTOS DE LA SEGURIDAD SOCIAL
(Unidad: miles de millones de pesetas)

1. Gastos ...
2. Ingresos .
Diferencia (1-2)

CUADRO N.° 2

Segun tendencia

1977 1980 1982 1984 1986 1988 1990
9999 1.787,7 24365 3.104,7 40344 5023,1 6.218,5
9636 1.618,0 2.056,4 2.447,3 28168 3.269,8 3.817,7

36,3 169,4 361,7 625,6 1.217,6 1.753,3 2.400,8

Fuente: Ministerio de Trabajo y Seguridad Social

tividad determina una relacion
cotizantes / pasivos en la Segu-
ridad Social que en 1984 era de
tan solo 2,07, esto es, dos coti-
zantes sostienen un pasivo.

En cuanto a la no correspon-
dencia entre contribucion y be-
neficios baste sefialar que el ré-
gimen agrario de la Seguridad
Social tenia un déficit de 552.000
millones de pesetas en 1984 (en
1980 era de 340.000), lo que su-
pone que por cada peseta que
aporta recibe seis.

Ademas de estas deficiencias,
y como antes se ha sefalado,
hay que sumar otras muchas de
gestion, de situaciones de frau-
de, etc.

En conclusion, la insuficien-
cia financiera de la Seguridad
Social es evidente, pero su pro-
yeccion en el futuro arroja re-
sultados insostenibles. La evo-
lucion de los ingresos y gastos
de la Seguridad Social segun el
escenario tendencial serian los
expresados en el cuadro n.° 2.

* Las empresas publicas ejer-
cian igualmente una fuerte presion
financiera sobre el presupuesto,
de forma que las transferencias
del Estado a las mismas repre-
sentaron en 1983 el 25 por 100
del déficit de Caja del Estado.

La evolucion de las pérdidas
de las empresas publicas (exclui-
da Telefonica) fue la que expre-
sa el cuadro n.° 3.

Destaca sobre todo RENFE,
cuyos resultados representaron
el 44 por 100 de las pérdidas to-
tales en 1983, con 160.000 mi-
llones de pesetas. Por su parte,
el INI habia incorporado desde
1976 hasta 1981 once empresas
privadas en pérdidas, que arro-
jan en 1983 un déficit de 32.000
millones de pesetas, y si se afa-
de Seat, cuando el INI toma la
parte de FIAT en 1981, el total

de pérdidas debidas a empresas
incorporadas al sector publico
en los daltimos 5 afios era de
67.544 millones de pesetas en
1983.

Se realizd igualmente un es-
cenario tendencial de los resul-
tados de las empresas publicas,
que daba como resultado unas
perdidas de RENFE de 590.000
millones de pesetas en 1986 y
de mas de 200.000 millones de
pesetas en el INl. Ademas, se
puso en evidencia lo insoste-
nible de una politica industrial,
energética y agraria en los tér-

CUADRO N.® 3
EVOLUCION DE LAS PERDIDAS DE LAS EMPRESAS
ESPANOLAS
(Excluida Telefonical
(En millones de pesets)

RENFE y FEVE

ANOS

INFINH v Patrimonio Total

(1 12 3] = (1 + 2}
1977 32.606 15.565 48.171
1978 .. 41.317 53.548 94.865
1979 ... g 53.434 71.645 124.479
1980 72.052 102.076 174.128
1981 84.551 130.957 215.508
1982 134.575 164.046 298.621
1983 166.165 202.561 368.726

Fuente: Ministerio de Economia y Hacienda.
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CUADRO N.° 4

EVOLUCION DEL DEFICIT DEL ESTADO,
SEGURIDAD SOCIAL Y RENFE

{En miles de millones de pesetas)
[ T e O O e i U i G R )

1983

1984 1985 1986 1987 1988

Déficit de Caja (no finan-

ciero (% PIB) . 5,4 52 5,0 4,5 4,0 35
1983 1984 1985 1986 1987
Déficit tendencial de la Se-
guridad Social . 484,17 742,4 978,9 1.217.6 1.471,9
Escenario presupuestario. 473,0 627,4 7544 890,0 975,0
1983 1984 1985 1986 1987
Deéficit tendencial de
RENFE . 192,3 280,9 407.1 590,4 856,1
Contrato programa ... 159,8 159,3 143,1 128,0 (1)

{1} E! contrato programa de RENFE acaba en 1986.
Fuente: Ministerio de Economia y Hacienda, Programa economico a Medio Plazo, op. cit.

CUADRO N.° b

EVOLUCION DEL DEFICIT DEL ESTADO

(Excluidos Intereses)
(T T G = I

1983

1984 1985 1986 1987

Déficit del Presupuesto del
Estado excluidos inte-
PESES duotwaas chb ke i 3.3

29 2.1 1.5 0.4

Fuente: Ministerio de Economia y Hacienda, Programa econdmico a Medio Plazo, op. cit.

minos disefiados por los gobier-
nos anteriores, de falta de ajus-
te, y con repercusiones graves
en el conjunto de la economia
y sus posibilidades de crecimien-
to, pero también con efectos es-
pecificos sobre el presupuesto.

Asi, a la vista de la situacion,
localizados los déficits estructu-
rales mas relevantes y analizada

su probable evolucion futura, se
disefid un escenario presupues-
tario a medio plazo, normativo,
gue marcaba los limites cuanti-
tativos de gasto a partir de un
objetivo de reduccion del défi-
cit y, en consecuencia, unas po-
liticas de reformas estructurales
béasicas de la Seguridad Social,
de la empresa puablica, de recon-
version industrial, de produccio-

nes agrarias y de ahorro ener-
gético. Cinéndonos a lo que aqui
hemos destacado, el escenario
presupuestario se expone en el
cuadro n.° 4.

Los resultados obtenidos en
la reduccién del déficit en 1983
y 1984 son los previstos en el
escenario presupuestario del Pro-
grama Econdmico a Medio Pla-
zo (2). Por lo que se refiere al
déficit de caja no financiero,
1984 se ha cerrado con un 5,2
por 100 del PIB. Los resultados
de RENFE han mejorado en 18.000
millones de pesetas respecto a
lo previsto en el contrato-progra-
ma para el bienio 1983-84. Los
resultados provisionales del INI
mejoran en 15.000 millones res-
pecto a lo previsto en sus pro-
gramas. La Seguridad Social,
las industrias en crisis y la agri-
cultura han iniciado su ajuste y
su reforma estructural.

Todo ello demuestra que se
estan obteniendo ya resultados
positivos en la reduccién del dé-
ficit, y esta reduccion es tanto
mas importante cuanto que para
conseguir el objetivo de medio
punto anual, y poder alcanzar un
4 por 100 del PIB en 1987, el
déficit sin cargas financieras ha
de ser disminuido en una pro-
porcion todavia mayor, como re-
fleja el cuadro n.° 5.

Es decir, el esfuerzo de reduc-
cion «real» ha de ser mucho ma-
yor que el reflejado por la dismi-
nucion de medio punto anual en
el déficit de Caja, debido a que
el nivel actual del déficit es tal
que se autoalimenta, por las car-
gas financieras resultantes de la
deuda publica necesaria para fi-
nanciarlo.

Como conclusion, podemos de-
cir que en la consideracion del
Gobierno la reduccion del défi-
cit publico, de este déficit pabli-
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co, con su alto componente es-
tructural, y en cuanto es reflejo
de ineficiencias y mala asigna-
nacién de recursos, es ineludible
para conseguir los objetivos de
disminucion de la inflacion, au-
mento de la inversidén y creacion
de empleo.

NOTAS

(1) MinisTerio pe Economia v HACIENDA,
Programa Economico a Medio Plazo, 1984
1887. Evolucion general y proyecciones de
la economia espafiola, Madrid, 1984, pagi-
na 64.

{2)  MirusTerio pE Economia, op. cit.
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